



РЕЦЕНЗИЯ

От: **доц. д-р Лариса Иванова Касабова** *област на висшето образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.6. Спорт, научна специалност Спорт (Баскетбол), УНСС*

Относно: Провеждане на конкурс за заемане на академичната длъжност „професор“ по *научна специалност Спорт (Баскетбол и Баскетбол 3Х3), научно направление 7.6. Спорт, научна област 7. Здравеопазване и спорт/* в УНСС.

1. Информация за конкурса

Конкурсът е обявен съгласно Решение на АС № 5/01.06.2022г. Участвам в състава на научното жури по конкурса съгласно Заповед № 2406/28.09.2022 г. на Заместник-ректора по НИД и МС на УНСС.

В обявения в ДВ, бр. 60/29.07.2022 г. от УНСС конкурс за „Професор“ по професионално направление 7.6 „Спорт“, Научна специалност „СПОРТ (Баскетбол и Баскетбол 3х3)“ за нуждите на катедра „Физическо възпитание и спорт“, при Бизнес факултета на УНСС, единствен кандидат е **доц. Спас Богданов Ставрев - доктор**. Процедурата по провеждане на конкурса е коректна, без допуснати процесуални и административни нарушения.

2. Информация за кандидатите в конкурса

Спас Богданов Ставрев завършва средно специално образование в техникума по хранително - вкусова промишленост „В. Пеева“ гр. Пловдив. Притежава бакалавърска и магистърска образователни степени от НСА „Васил Левски“. с две специалности – треньор по баскетбол и учител по физическо възпитание. Бил е състезател по баскетбол във всички възрастови групи.

Професионалната си кариера започва като състезател по баскетбол в БК „Академик“ - Пловдив през 1976 година. В периода 1984 – 1992 г. е състезател на „Академик“ – София, а от 1993г. до 1995г. е помощник треньор на женския отбор в същия клуб. От 1995 г. до момента е преподавател по баскетбол в катедра „Физическо възпитание и спорт“ в УНСС и треньор по баскетбол на представителните студентски отбори (мъже) по баскетбол и баскетбол 3Х3 на УНСС. От 1999 г. до 2005г. е главен треньор и координатор на детската школа „Santarem basket“ в Португалия.

През 2014 г. защитава дисертационен труд и придобива ОНС „Доктор“ в професионално направление 1.3. Педагогика на обучението по..., Научна специалност „Теория и методика на физическото възпитание и спорт“

Хабилитира се като доцент през януари 2017 г. в УНСС с монографичен труд на тема „Установяване и развиване на референтните психофизически качества, произтичащи от професиограмата на икономистите“.

Той е утвърден преподавател с разностранни интереси и активно участие в академичния, научния и обществен живот на висшето училище и академичната общност. Доц. Ставрев има забележителни постижения и в треньорската си работа – многократен шампион, вицешампион и медалист от държавни студентски първенства и универсиади, като треньор на представителните мъжки отбори на УНСС по баскетбол и баскетбол 3x3.

3. Изпълнение на изискванията за заемане на академичната длъжност „професор“

От надлежно представените документи и подробно описаните наукометрични данни по отделните показатели в представената от доц. Ставрев справка става ясно, че кандидатът отговаря изцяло на минималните национални изисквания за заемане на академичната длъжност „Професор“ по споменатото по-горе професионално направление в следните граници:

3.1. Изпълнение на количествените изисквания

1. Национални минимални изисквания съгласно ЗРАСРБ (чл.26) и Правилника за приложението му (чл.1а, ал.1)

От количествените изисквания, предвидени в правилника за развитие на академичния състав на Република България общият брой точки събрани от кандидата са 1125 т., надхвърля минималните национални изисквания от 550т.

Група А, показател 1 – Дисертационен труд (защитен през 2014 г.) – 50 т.

Група В, показател 3 – Хабилизационен труд – публикувана монография – 100 т.

Група Г: изпълнени 433 т. при минимално изискване 200 т.

показател 7 – Статии и доклади, публикувани в нереферирани издания с научно рецензиране или публикувани в редактирани колективни токове – 21 бр. (10 самостоятелни) – 433 т.

Група Д-изпълнени 175 т., при минимално изискване 100 точки

показател 12 – Цитирания в монографии – 13бр.- 130т. и в колективни токове с научно рецензиране – 4 бр. – 40 т.;

показател 13 – Цитирания или рецензии в нереферирани списания с научно рецензиране – 1 бр. – 5 т.

Група Е – изпълнени 185 т. при минимално изискване 100 т.

показател 16 – Участие в национален научен или образователен проект – 7 проекта – 105 т.;

показател 23 – Минимални национални изисквания към научната, преподавателската и , или художественотворческата или спортната дейност на кандидатите за заемане на академичните длъжности „главен асистент“, „доцент“ и „професор“ - Завоювани отличия от национални спортни състезания (за ПН7.6.Спорт): 8бр. – 80 точки

Общата сума от точки за групите: А, Б, Г, Д и Е е **943 точки** .

Към тях се добавят и точките от **Група И, показател 33** - изпълнена аудиторна заетост – 182т. на раздел *II Допълнителни изисквания за УНСС съгласно ЗРАСРБ (чл.26, ал.5) и Правилника за приложението му (чл.1а, ал.2-3):*

Общият брой на реализираните от кандидата точки от двата раздела е 1125т. при минимални национални изисквания за длъжността „професор“ **550 т.**

Според закона за развитие на академичния състав (публикуван в ДВ, бр. 30

от 2018 г.) и Правилника за прилагането му в РБългария, за минимални национални изисквания и изискванията във вътрешния правилник за развитие на академичния състав на УНСС, кандидатурата на доц. д-р Ставрев напълно отговаря на изискванията за заемане на академичната длъжност „професор“.

3.2. Изпълнение на качествените изисквания

С картата за изпълнение на качествените изисквания (Вътрешен правилник на УНСС за развитие на академичния състав) кандидатът изцяло покрива изискванията за конкурса. Изготвените от него учебни програми по баскетбол се прилагат успешно в заниманията по дисциплината „Физическо възпитание“ в УНСС. Доказва своята компетентност и с изнасяне на лекции в Universidade autonoma de Lisboa през м. април, 2018 г. по програмата Erasmus+.

Доц. д-р Спас Ставрев има двадесет участия, като член на научно жури в конкурси за придобиване на ОНС „Доктор“ и академични длъжности. От тях: 5 за „доцент“; 5 за главен асистент; 10 за ОНС „доктор“.

Доцент Спас Ставрев проявява много висока професионална ангажираност, свързана с развитието на университетския спорт, дейността на катедра „Физическо възпитание и спорт“, а също така и към ангажираността си като член на комисията по Баскетбол 3x3 към Българската Федерация по Баскетбол в качеството си на: Основател и главен организатор на Националните университетски шампионати по баскетбол 3x3 в България – от 2012 г. до момента – 10 на брой; Член на Управителния съвет на Асоциацията за университетски спорт „Академик“; Член на комисията по баскетбол 3x3 към Българската Федерация по Баскетбол за мандат 2021-2025 г.- като член на комисията прави предложение да стартират Държавни първенства от 2022 г. в Р България, като е изготвен график за първенството и концепция за създаване и развитие на национални отбори по баскетбол 3x3; Председател на обединение баскетбол 3x3 в АУС „Академик“ – от 2012 г. до момента; Главен ръководител на Национален университетски шампионат по баскетбол 3x3 за: 2019, 2021, 2022 година; Председател на Научния комитет по провеждане на Научната конференция с международно участие на катедра „ФВ и спорт“ през 2019 г. на тема: „Съвременни тенденции, проблеми и иновации във физическото възпитание и спорт във висшите училища; Председател на Научния комитет по провеждане на Националната кръгла маса на катедра „ФВ и спорт“ през 2020 г. на тема: „100 години УНСС-Развитие и състояние на физическото възпитание и спорт в българските университети, световният опит и перспективи пред студентския спорт“; Член на организационния комитет за подготовка и провеждане на първият по рода си международен турнир по шах (on-line) ENGAGE.EU CUP в университетската мрежа ENGAGE.EU; Ръководител и участник е в университетски проекти; Главен организатор е на турнира по тенис за Купата на ректора на УНСС от 2009 и съорганизатор на турнира за преподаватели и служители по тенис на маса за Купата на УНСС от 2010 г

Притежава редица отличия и сертификати за участие в научни конференции в страната и чужбина. Носител на Купата за Феърплей през 2017 г. на АСК „Св. Георги Победоносец“. Удостоен е с Медал за особени заслуги и принос в развитието на университетския спорт в България, както и за подготовката, организирането и провеждането на Националните универсиади София' 2018 и Стара Загора' 2021 година; Плакет от ректора на УНСС „С Благодарност“ по случай 100-годишнината на

университета, както и специална грамота за усилията и постиженията в спорта; Юбилеен медал „70 години катедра „Индустириален бизнес“: един достоен юбилей“ за подкрепата в утвърждаването на катедра „Индустириален бизнес“ като значимо научно и образователно звено в УНСС.

Кандидатът е натрупал богат опит, значителни успехи и със споменатите достижения се откроява като отличен професионалист и капацитет в областта си.

В периода от 2019 г. до настоящият момент доц. Спас Ставрев е: член на Академичния съвет на УНСС; член на Комисията по атестация към Бизнес факултета; зам. председател на Общото събрание на Бизнес факултета на УНСС. Член е на Факултетния съвет на Бизнес факултета на УНСС от 2009г. до момента. Избирането му в тези академични органи на управление е висока чест както в личен план, така и за ръководената от доц. Ставрев катедра „Физическо възпитание и спорт“ в УНСС в периода от 2009 до 2021 година.

Според закона за развитие на академичния състав (публикувани в ДВ, бр. 30 от 2018 г.) и Правилника за прилагането му в РБългария, основаващ се на за минимални национални изисквания и изискванията във вътрешния правилник за развитие на академичния състав на УНСС, доц. д-р Спас Ставрев напълно отговаря на изискванията за заемане на академичната длъжност „професор“.

По отношение на количествените и качествени показатели това се потвърждава и от становището на Съвета по хабилитация на УНСС отразено в Протокол №4/11.05.2022г.

4. Оценка на учебно-преподавателската дейност

Доц. д-р Спас Ставрев е на основен трудов договор в катедра „Физическо възпитание и спорт“ от 20.11.1995 г. Преподавателският му стаж към момента на издаване на служебната бележка е 26 г. и 8 м. и 5 дни от които 5 години, 6 месеца и 25 дни като „доцент“ За периода на предоставената информация (6 години назад) за изпълнение на аудиторната заетост той има общо 3630 часа учебна заетост или средно годишна аудиторна заетост над 600 учебни часа. В тях са включени работата с учебни групи и представителен отбор в УНСС по дисциплината „Физическо възпитание „Баскетбол в степен бакалавър - редовна и дистанционна форма на обучение, както и спортно-тренировъчна дейност с отборите на УНСС, където има и студенти от магистърска степен.

Доц. д-р Спас Богданов Ставрев е ерудиран и утвърден в областта на на физическото възпитание и спорта (Баскетбол и Баскетбол 3x3). Отличава се с високо ниво на академична компетентност, прецизност, задълбоченост и коректност в професионалната си дейност. Голям е приносът му за поддържането на изключително високо ниво на - обучение и провеждане на тренировъчен процес по Баскетбол и Баскетбол 3x3, винаги актуални и съобразени с последните световни тенденции и новости. Високото качество на педагогическата и треньорска дейност на доц. Спас Ставрев се подкрепя и от следните факти:

- като треньор на представителните отбори на УНСС по баскетбол и баскетбол 3x3 е завоювал 4 шампионски титли множество вицешампионски титли и призови класирания, както у нас така и в чужбина.
- носител на редица международни награди и успехи

- избран е за Треньор на УНСС за 2021 година в колективен спорт: Баскетбол–мъже,
- воденият от него отбор по Баскетбол 3x3 е избран за отбор на УНСС за същата година.

5. Обща характеристика на представените научни трудове/публикации

Кандидатът за професор е представил списък с всички публикации, който обхваща 22 заглавия (11 самостоятелни и 11 в съавторство, от които 13 на български и 9 на английски език). Те не повтарят представените за придобиване на академичната длъжност „доцент“. В конкурса за академичната длъжност „професор“ доц. д-р Спас Богданов Ставрев участва с 1 монография, 8 статии в научни списания в България и чужбина и 13 доклада от национални и международни научни конференции. *Трябва да отбележим, че всички научни трудове са представени в авторитетни научни издания, които са в областта на обявения конкурс.* Според основното съдържание научните трудове на кандидата в конкурса могат да бъдат обособени в следните направления:

Първо направление - Баскетбол 3X3. (публ. № 1, 14, 15, 20, 21, 22) Тук безспорно с най-голяма тежест се отличава монографичният труд „Баскетбол 3x3. Установяване значимостта на двигателните качества, техническите умения и тактическите похвати на играта“ (ИК-УНСС, 2022) (№ 1) е разработен в обем от 119 страници и 10 страници приложения. Съдържанието на изследвания проблем включва - въведение, четири взаимосвързани в логическа последователност глави: Исторически предпоставки за възникване на играта баскетбол 3X3 и нейното развитие; Специфика при баскетбол 3X3 спрямо класическия баскетбол; Научно – методични основи в изследванията на баскетбол 3X3; Анализ на резултатите; Заключение; Библиография и приложения. Това е първи по рода си в България труд, изследващ значимите двигателни качества, технически умения и тактически похвати на баскетбол 3x3 с изводи и препоръки за усъвършенстване на методиките на учебно-тренировъчния процес. В монографията е са обединени богатия професионален и педагогически опит и новаторските професионални интереси на доц. д-р Ставрев. Трудът е логично продължение на досегашните му усилия за научно опознаване на спецификата на играта Баскетбол 3X3. Темата на монографията се вписва хармонично в проблематиката на досегашните му научни разработки и ги доразвива. Същевременно трудът се подкрепя и от многогодишния опит на автора, като и треньор и организатор на първенства по Баскетбол 3X3.

Това е обективна, специализирана научна работа, в която доц. Спас Ставрев ни представя авторска методика изследваща значимостта на най – важните за тази игра компоненти - двигателните качества, техническите умения и тактическите похвати. С оглед значението на тази подготовка за баскетболната игра може да кажем, че цялостният труд е с голяма практическа приложимост. Монографията отговаря на най-новите държавни изисквания за монографичен труд и има задълбочена научно-приложна насоченост с широко практическо приложение в областта на физическото възпитание и спорт, както във висшите училища така и за желаещите да практикуват този привлекателен, интересен и изключително

динамичен спорт. Монографията е много полезна и специалистите по този вид спорт в страната, а също така и за преподавателите в средните и висшите училища. Изложението е добре структурирано, написано в научен стил като същевременно е максимално разбираемо, позволяващо използването на информацията от широк кръг читатели. Като най-важното е това, че е насочена, както към спорта в университетите и към специалистите така и към желаещите да практикуват баскетбол 3X3. **Монографичният труд е качествен принос за българската спортна литература.**

Към първото изследователско направление интерес представляват публикациите, в които се прави анализ на успеваемостта на стрелбата на състезателите от двата пола и сравнение на значими статистически показатели между мъжки и женски отбори по Баскетбол 3x3 на Олимпийския турнир в Токио-2020 (№ 20, 21, 22), а също така и тези анализиращи студентския турнир по този спорт включен в НУ-София – 2018 и НУШ – Пловдив 2019 (№ 14, 15).

Второ направление - Физическо възпитание във висшето училище – Обучение и спортна подготовка на студенти от учебно-профилирани групи по баскетбол (публ. № 2, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 16, 17, 18). Тук особено ценни за педагогическата практика са статиите изследващи психическите, психофизическите и професионално значимите качества на студентите. Те имат съществен принос към опознаване нагласите на студентите и усъвършенстване на подготовката за професионалната пригодност на бъдещите икономисти, както и на инженери в минино – геоложкия отрасъл. В това направление интерес представляват публикациите, в които се анализират значими психофизически и професионално приложни качества на студентите (№2, 5, 7, 9, 11, 12, 13, 17). Положителна оценка заслужава и разработката при която са установени студентските нагласи и отношението им към съвременните дигитални средства и методи на преподаване (№ 16). Също така изключително актуална е статията за онлайн обучението по физическо възпитание в УНСС в пандемични условия (№18) - в която е направен анализ на модела и начина на провеждане на занятията по дисциплината. Иновативно проучване направено сред студенти спортисти от УНСС е отразено статията „Ориентации към двойна кариера при студенти спортисти от УНСС“ (№ 8) - първо по рода си проучване у нас, представящо отношението на студентите към двойна кариера (учене и спорт), както и ориентацията им за продължаване на спортната кариера и реализацията им след края на спортната им кариера. В статията са очертани трудности и предизвикателства изисващи адекватни стратегии и мерки за подкрепа.

Трето направление - История и развитие на катедра „Физическо възпитание и спорт“ в УНСС и насоки на научните изследвания (3, 4, 19).

Положителна оценка заслужават публикациите от третото научноизследователско направление. Те са важни с приноса към систематизирането на историята на катедра „Физическо възпитание и спорт“ в УНСС. Очертани са етапите на развитие, постиженията и перспективите за развитие на КФВС (№3). Посочени са значимите спортни постижения на студентите и преподавателите-треньори от университета в шестдесет и пет-годишната летопис на катедрата (№ 19). Също така са обобщени насоките на

научните изследвания на преподавателите по физическо възпитание в УНСС за периода от 1989 до 2016 година (№ 4).

Считам, че представените за рецензиране научни трудове са написани на много добър език и стил, добре са онагледени. Това е още едно доказателство за качеството на научната продукция на кандидата за професор.

6. Оценка на научните и научно-приложни приноси

Представените за рецензиране научни трудове на доц. д-р Спас Ставрев се отличават със своята оригиналност, научно-приложна и практична стойност. Сред най-значимите приноси на неговите изследователски резултати са:

- Монографичен труд-първи по рода си в България, изследващ значимите двигателни качества, технически умения и тактически похвати на баскетбол 3x3 с изводи и препоръки за усъвършенстване на методиките на учебно-тренировъчния процес.
- Изследвани са проблемите, начините за решаване, новостите в този спорт, като се препоръчват авангардни методики за подготовка и развитие на състезателите и на играта баскетбол 3x3.
- За пръв път в България се установяват и разглеждат психофизическите качества, необходими за практикуването на икономическата професия и професията на минен инженер и тяхното развитие при студенти, под въздействие на заниманията със спорт в часовете от дисциплината „Физическо възпитание“ в икономически университет (УНСС и МГУ). Изследвани и анализирани са професиограми за съответните специалности. Установявани са най-значимите двигателни, психически и личностни качества. Посочени са начините за усъвършенстването им. Изтъкнато е значението на професионално насоченото физическо възпитание в университетите за успешна бъдеща реализация на студентите в професията.
- Направено е първо по рода си проучване у нас, представящо отношението на студентите към двойна кариера (учене и спорт), както и ориентацията им за продължаване на спортната кариера и реализацията им след края на спортната им кариера.

7. Критични бележки и препоръки

Препоръчвам в бъдещата си научно-изследователска дейност доц. Ставрев да задълбочи работата си по проблемите на професионално насоченото физическо възпитание във Висшите училища. Нямам критични бележки.

8. Заключение

Представената за участие в конкурса научна продукция на доц. Спас Богданов Ставрев – доктор, напълно отговаря на изискванията както на Закона за развитие на академичния състав в Република България, така и на вътрешните правила на УНСС за заемане на академичната длъжност „професор“.

Разработените и апробирани в практиката научни изследвания могат да бъдат определени като авторски, иновативни и оригинални. Имат пряко отношение към доближаване на обучението по Баскетбол и Баскетбол 3x3 в българските висши училища до европейските стандарти в научната област. Активната и дългогодишна педагогическа дейност на кандидата и установените научни и научно-приложни приноси имат значим дял за развитието на спортната наука. Всичко това определя кандидата като висококвалифициран и признат преподавател и изследовател в тематичната област на конкурса.

В тази връзка с пълна убеденост предлагам на Уважаемите членове на специализираното научно жури да присъдят на доц. д-р Спас Богданов Ставрев академичната длъжност „професор“ в професионално направление 7.6. Спорт, научна специалност „Спорт“ (Баскетбол и Баскетбол 3x3) за нуждите на катедра „Физическо възпитание и спорт“ при Бизнес факултета на УНСС.

03.11.2022 г.

Подпис:

София

/доц.Лариса Касабова, доктор/



UNIVERSITY OF NATIONAL AND WORLD ECONOMY

REVIEW

by: **ass .prof. Larisa Ivanova Kasabova, Ph.D.**

area of higher education 7. Health Care and Sport, professional field 7.6. Sport, scientific specialty Sport (Basketball), UNWE

About: Holding a contest for taking the academic position “Professor” in scientific specialty Sport (Basketball and Basketball 3X3), *scientific field 7.6. Sport, scientific area 7. Health Care and Sport/at UNWE.*

9. Information about the contest

The contest was announced according to a Decision of AC N 5/01.06.2022. I am a member of the scientific committee according to ordinance N 2406/28.09.2022 of the Vice-Rector in NID and MC of UNWE.

The contest was announced in DV, issue 60/29.07.2022 by UNWE as a contest for “Professor” in professional field 7.6. Sport, scientific specialty SPORT (Basketball and Basketball 3x3) for the needs of Department “Physical Education and Sport” at the Business Faculty of UNWE. The only candidate is **ass. prof. Spas Bogdanov Stavrev, Ph.D.** The procedure of initiating the contest is correct. There are no processual or administrative violations.

10. Information about the candidates for the contest

Spas Bogdanov Stavrev finished the Vocational School for food industry “V. Peeva” in the town of Plovdiv. He has a Bachelor’s and a Master’s degree from NSA “Vassil Levski” with two majors – a basketball coach and a PE teacher. He was a basketball player in all age groups.

He started his professional career as a basketball player in SC “Academic”- Plovdiv in 1976. In the period 1984-1992, he competed for “Academic” – Sofia. From 1993 to 1995, he was an assistant coach of the female team at the same club. Since 1995 he has been a lecturer in basketball at Department “Physical Education and Sport” at UNWE and a basketball coach of the male representative student teams (basketball and basketball 3x3) at UNWE. From 1999 to 2005, he was the coach and primary coordinator of the junior club „Santarem basket“ in Portugal.

In 2014 he defended his dissertation and acquired a “Ph.D.” degree in professional field 1.3. Pedagogy of education in..., scientific specialty “Theory and Methods of Physical Education and Sport”.

He became an associate professor in January 2017 at UNWE with a monograph on topic “Establishment and Development of the Referent Psycho-physical Qualities Resulting from the Profession of Economists”.

He is an established lecturer with various interests and takes an active part in the academic, scientific, and social life of the university and the academic community. Ass. prof. Stavrev has incredible achievements in his coaching work as well – he was a champion many times, vice-champion, and a medal holder from National student competitions, and a coach of the representative male basketball and basketball 3x3 teams of UNWE.

11. Fulfillment of the requirements for taking the academic position “Professor”

It is clear from the accurate documents and the detailed scientific-metric data, along the different indicators presented by ass. prof. Stavrev that the candidate entirely meets the minimal national requirements for taking the academic position “Professor” in the above-mentioned professional field.

11.1. Fulfillment of quantitative requirements

I.National minimal requirements according to the Act for the Development of the Academic Staff in the Republic of Bulgaria (article 26) and the Regulations for its implementation

Of all the quantitative requirements envisioned in the Act for the Development of the Academic Staff in the Republic of Bulgaria, the total number of points collected by the candidate is 1125 points – he surpasses the minimal requirements of 550 points.

Group A, indicator 1 – Dissertation (defended in 2014) – 50 p.

Group V, indicator 3 – Published monograph – 100 p.

Group G: fulfilled 433 p. – minimal requirement 200 p.

indicator 7 – Reports and manuscripts published in non-referenced editions with a scientific review or published in edited volumes – 21 p. (in 10 he was the only author) – 433 p.

Group D-fulfilled 175 p. – minimal requirements 100 points

indicator 12 – Citations in monographs – 13 – 130p. And in volumes with a scientific review – 4 - 40 p.;

indicator 13 – Citations or reviews in non-referenced journals with a scientific review – 1 - 5 p.

Group E – fulfilled 185 p. – minimal requirements – 100 points.

Indicator 16 – Participation in a national scientific or educational project – 7 projects - 105 p.;

indicator 23 – Minimal national requirements to the scientific, teaching and/or creative or sports activities of the candidates for taking the academic positions “*senior assistant*”, “*associate professor*”, and “*professor*”- Medals from national sports competitions (for prof. field 7.6. Sport): 8 – 80 points

The total sum of the points for the groups: A, V, G, D, and E is 943 points.

The points from **Group I** are added to them, *indicator 33* – fulfilled lecturing hours– 182 p. of chapter *II Additional Requirements of UNWE according to the Act for the Development of the Academic Staff in the Republic of Bulgaria (article 26, item 5) and the Regulations for its Implementation (article 1a, item 2-3)*.

The total number of points for the two chapters is 1125 p. – the minimal national requirements for the position “professor” are **550 p.**

According to the Act for the Development of the Academic Staff in the Republic of Bulgaria (published in DV, issue 20 from 2018) and the Regulations for its Implementation in the Republic of Bulgaria concerning the minimal national requirements and the requirements of UNWE regulations, the candidature of ass. prof. Stavrev entirely meets the requirements for taking the academic position “professor”.

11.2. Fulfillment of qualitative requirements

The map for the fulfillment of the qualitative requirements (UNWE regulations) shows that the candidate entirely meets all the requirements for the contest. The educational programs he created have been successfully implemented in the Physical education classes at UNWE. He has proven his competencies by delivering lectures at Universidade Autonoma de Lisboa in April 2018 while participating in Erasmus+ program.

Ass. prof. Spas Stavrev has been a member of scientific committees for acquiring Ph.D. degrees and academic positions twenty times – of them, 5 were for “associate professor”; 5 for senior assistant; 10 for Ph.D.

Ass. prof. Spas Stavrev has been professionally involved in the development of university sports, the activities of the Department “Physical Education and Sport”, and the committee for Basketball 3x3 at the Bulgarian Basketball Federation, being a member, a founder, and

primary organizer of the National University Championships in basketball 3x3 in Bulgaria – since 2012 – 10 championships. He has been a member of the managing board of the University Sports Association “Academic”; a member of Basketball 3x3 Committee at the Bulgarian Basketball Federation - 2021-2025. As a committee member, he suggested that National Championships should be started in 2022. He created the championship schedule and a concept for the creation and development of basketball 3x3 teams. He has been Chair of Union Basketball 3x3 in “Academic” since 2012; a chief manager of the National University Championship in basketball 3x3 for 2019, 2021, and 2022. He was a chairman of the scientific committee at the international scientific conference “Modern Trends, Issues, and Innovations in Physical Education and Sport at Universities” of Department “Physical Education and Sport” in 2019. He was the scientific committee chairman for holding a National round table “100 Years UNWE – Development and condition of physical education and sport at Bulgarian universities, the world experience, and prospects of student sport” at the Department “Physical Education and Sport” in 2020. He was a member of the organization committee for the preparation and organization of the first international chess tournament (online) ENGAGE.EU CUP at university network ENGAGE.EU. He has been a head and participant in university projects. He has been the primary organizer of the Tennis Tournament for the Cup of the Rector of UNWE since 2009 and co-organizer of the Table tennis Tournament for members of the academic staff and the employers for the Cup of UNWE since 2010.

He possesses a number of rewards and certificates for participation in scientific conferences in Bulgaria and abroad. He was awarded the Fairplay Cup in 2017. He was awarded a medal for a unique contribution to the development of university sports in Bulgaria, as well as for the preparation and organization of the National University Games in Sofia in 2018 and in Stara Zagora in 2021. He was given a reward expressing gratitude by the rector of UNWE on the occasion of the hundredth anniversary of the university and a special honorary diploma for his efforts and sports achievements. He was given a jubilee medal, “70 years Department Industrial Business” for his support in the establishment of the Department “Industrial Business” as a significant scientific and educational structure at UNWE.

The candidate has gained rich experience and significant success and is considered an excellent professional and capacity in his field.

Since 2019, ass. prof. Spas Stavrev has been: a member of the Academic Council of UNWE; a member of the Attestation Committee at the Business Department. He has been a vice-chair of the General Assembly of the Business Faculty of UNWE since 2009. Being elected to these academic management boards is a high honor both for ass. prof. Stavrev himself and for the Department “Physical Education and Sport” led by him.

According to the Act for the Development of the Academic Staff in the Republic of Bulgaria and the Regulations for its implementation (published in DV, issue 30 from 2018), based on minimal national requirements and UNWE Regulations, ass. prof. Spas Stavrev entirely meets the requirements for taking the academic position “professor”.

Regarding the quantitative and qualitative indicators, the above-mentioned has been confirmed by the standpoint of the Habilitation Council at UNWE, provided in Record of Proceedings N 4/11.05.2022.

12. Evaluation of the teaching activities

Ass. prof. Spas Stavrev has been working on a permanent contract at the Department

“Physical education and Sport” since 20.11.1995. He has 26 years, 8 months, and 5 days of work experience, of which 5 years, 6 months, and 25 days as an “associate professor”. For the period of the information provided (the 6 previous years), he has had a total of 3630 classes at the university, or an average of 600 classes per academic year. They include working with students and the representative team of UNWE in the subject “Physical education - Basketball” – Bachelor’s degree – full time and distance studies, and sports training activities with UNWE’s teams where he teaches Master’s degree students as well.

Ass. prof. Spas Stavrev is an erudite and respectable person in the field of physical education and sport (Basketball and Basketball 3x3). He possesses high academic competencies, precision, thoroughness, and uprightness in his professional activities. His contribution to maintaining an exceptional level of training in Basketball and Basketball 3x3 is outstanding – he has always been up to date, following the latest world trends and novelties. The high quality of ass. prof. Spas Stavrev’s pedagogical and coaching activities is supported by the following facts:

- As a coach of the representative teams of UNWE in Basketball and Basketball 3x3, he has won 4 champion titles, a number of vice-champion titles, and prize rankings both in Bulgaria and abroad.
- He has numerous international rewards and prizes.
- He was elected Coach of UNWE in 2021 in team sports: male basketball.
- The team in Basketball 3x3, led by him, was elected the team of UNWE in the same year.

13. General characteristics of the presented scientific work/publications

The candidate for professor has presented a list of all publications, which comprises 22 headlines (in 11 of the articles, he was the only author; 11 of them were in co-authorship; 13 in Bulgarian, and 9 in English). They do not coincide with the presented ones for acquiring the academic position “associate professor”. Ass. prof. Spas Stavrev participates in the contest for the academic position “professor” with 1 monograph, 8 manuscripts in scientific journals in Bulgaria and abroad, and 13 articles from national and international conferences. *We should point out that all scientific works were published in respectable scientific editions in the field of the announced contest.* We can outline the following areas in the general content of the candidate’s scientific work:

First Area – Basketball 3x3, (publications N 1, 14, 15, 20, 21, 22) Here, without doubt, the most valuable work is the monograph “Basketball 3x3. Establishment of the significance of motor qualities, technical and tactical skills of the play” (IK-UNWE, 2022) (N 1). It comprises 119 pages and 10 pages of appendixes. The contents of the researched problem include – an introduction and four logically interconnected chapters: Historical premises for the appearance of the game basketball 3x3 and its development; Specificity of basketball 3x3 compared to the classical basketball; Scientific-methodological foundations of the research in basketball 3x3; Analysis of the results; Conclusion; Reference list and Appendixes. This is the first work of the kind in Bulgaria, examining the important motor qualities, and technical and tactical skills in the game of basketball 3x3 with some conclusions and recommendations for perfecting the methods used in the sports-educational

process. The monograph unites ass. prof. Stavrev's rich professional and pedagogical experience, as well as his innovative professional interests. This work is a logical continuation of his efforts in the scientific knowledge of Basketball 3x3. The topic of the monograph fits in the issues of his previous scientific work and further develops it. At the same time, it is enriched by the candidate's experience of many years as a coach and organizer of the championships in Basketball 3x3.

It is an objective, specialized scientific work where ass. prof. Spas Stavrev presents us with his author's methods for researching the significance of the most essential components of the game – motor qualities and technical and tactical skills. Because of the importance of this preparation for the basketball players, we can say that the work is of high practical value. The monograph meets the newest national requirements for a monograph. It is oriented towards science and practice, with a broad practical application in the field of physical education and sport both at universities and among those who want to practice this attractive, interesting, and highly dynamic sport. The monograph is very useful for the specialists in this kind of sport in Bulgaria, the teachers at high schools, and the lecturers at universities. The exposition is well structured, written in a scientific style, and at the same time – very understandable, allowing various types of readers to comprehend the information. The most important thing is that the monograph is directed to the sports at universities and the specialists working there and to everyone who wants to practice basketball 3x3. **The monograph is a quality contribution to Bulgarian sports literature.**

Other interesting publications from the first scientific area of research are those where the author analyzes the successful shots of male and female players and a comparison of significant statistical indicators between male and female Basketball 3x3 teams from the Olympic Games in Tokyo 2020 (N 20, 21, 22), also those analyzing a Student Tournaments in this sport in Sofia, 2018 and Plovdiv, 2019 (N 14, 15).

Second area – Physical education at universities – Education and sports preparation of students from basketball profile groups (publications N 2, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 16, 17, 18). Here, the articles surveying students' psychic, psychophysiological, and professionally important qualities are precious for the pedagogical practice. They significantly contribute to knowing students' attitudes and perfecting future economists' and mining engineers' preparation for their professional careers. The articles in this area, which analyze students' significant psychophysical and professional applicable qualities are also interesting (N 2, 5, 7, 9, 11, 12, 13, 17). We should express our positive opinion about the work, which establishes students' attitudes to the modern digital teaching means and methods (N 16). The article about online education in physical education at UNWE in conditions of the pandemic is also very topical (N 18). Here, the author analyzes the model and way of conducting physical education classes. Innovative research was done among students from UNWE was described in the article "Orientation towards a dual career of students from UNWE practicing sport" (N 8) – this is the first survey of this kind made in Bulgaria. It presents students' attitudes to a dual career (studies and sports), their orientation towards continuing their sports career, and the realization once they have stopped practicing sports. The article outlines some difficulties and challenges requiring adequate strategies and support measures.

Third area – History and development of the Department “Physical Education and Sport” at UNWE and direction of scientific research (3, 4, 19).

The manuscripts from the third research area deserve a positive evaluation. They have an important contribution to the systematization of the history of the Department “Physical Education and Sport” at UNWE. The stages in development, the achievements, and the development prospects are outlined (N 3). The significant sports achievements of the students and lecturers-coaches from the university are presented in the sixty-five-year history of the department (N 19). The author also summarizes the directions of the scientific research of the lecturers in Physical Education and Sport at UNWE for the period 1989 - 2016 (N 4).

I believe that the presented scientific works for a review are written very well and are very well visualized. This is another proof of the quality of the candidate’s scientific work.

14. Evaluation of the scientific and scientifically applied contributions

The presented scientific work by ass. prof. Spas Stavrev for review is distinguished by its originality, scientifically applied, and practical value. Some of the most significant contributions of his research results are:

- A monograph – the first work of this kind in Bulgaria, researching the important motor qualities and technical and tactical skills in basketball 3x3, containing conclusions and recommendations for the perfection of the methods of the educational-training process.
- The problems, the solutions, and the novelties in this sport have been researched, and some avant-garde methods for the preparation and development of the basketball 3x3 players have been recommended.
- For the first time in Bulgaria, the author establishes and analyzes the psychophysical qualities needed for practicing the job of an economist and the job of a mining engineer and their development among students who practice sports during their Physical education and sports classes at the economic university (UNWE, MGU). Profession grams for particular majors have been surveyed and analyzed. The most important motor, psychic, and personal qualities have been established. The ways for their perfection have been provided. The significance of professionally directed physical education at universities has been emphasized so that the students have successful future professional realization.
- The author made first-of-a-kind research in Bulgaria on students’ attitudes to dual careers (studies and sports), their orientation towards continuing their sports career, and the realization after its end.

15. Critical notes and recommendations

I recommend that ass. prof. Stavrev should continue his exhaustive studies of the issues related to professionally directed physical education at universities in his future work. I have no critical comments.

16. Conclusion

The presented scientific work by ass. prof. Spas Stavrev, Ph.D. for participation in the contest entirely meets the requirements of the Act for the Development of the Academic Staff in the Republic of Bulgaria and the Regulations for its implementation, as well as UNWE Regulations for taking the academic position “professor”. The scientific surveys implemented in practice can be determined as creative, innovative, and original. They are directly related to turning education in basketball and basketball 3x3 into one meeting the European standards in this scientific area. The candidate’s active and long pedagogical career and established scientifically applied contributions are very important for sports science. All this makes the candidate a highly qualified and recognized lecturer and researcher in the subject area of the contest.

In this relation, I am fully convinced to suggest that the Respectable members of the specialized scientific jury grant ass. prof. Spas Bogdanov Stavrev the academic position „professor” in professional field 7.6. Sport, scientific specialty “Sport”(Basketball and Basketball 3x3) for the needs of Department “Physical Education and Sport” at the Business Faculty of UNWE.

03.11.2022

Signature:

Sofia

/ass. prof. Larisa Kasabova, Ph.D./